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Kolozsvár, ang. 20. 1866.
(D.) Mindjárt éve telik, hogy Schmer­

ling államminister, és az anyagi s szellemi 
kérdésekkel egyaránt politikai tökét űző rend­
szere megbukott.

Azon sok, nagy hibák közt, melyet ö 
rajtunk elkövetett, s melyek az öt követő 
kormány alatt is kevéssé lehettek még el- 
enyésztetve ; egy szembe ötlö hiba volt az, 
a mi a kolozsvár-brassói vasúttal elkövettetett.

Évtized óta már készen áll részvényes 
társulat, vállalkozó tőkepénzesek, hogy e 
vasút meguyittassék, melynek építtetését a 
fejedelem Ígérete biztositá, melynek szüksé­
ges voltát katonai és laicus szaktekintélyek 
emlékirataikban s hivatalos munkálataikban 
bebizonyiták, melynek sürgető volta mellett 
a magyar királyság minden nyilvános közege 
s országgyűlése is szót emelt; s mely ha 
Schmerling ur gyermekies politikai cselszö- 
vénye által nem akadályoztatik, ma össze 
volnánk kötve Galaczon át a Feketetengerrel, 
kereskedelmünk s áruezikkeink eddig élénk 
forgalomban lennének a keleti piaezokkal, 
s a birodalom hadi erejének gyors tovább 
szállítására, melyet maholnap a keleti kérdés 
igénybe vehet, egy oly útvonal volna ren­
delkezés alatt, mely az ország szivén vonul­
ván át, a betörő ellenséggel mindig szemben 
irányul, s igy az által mindig csak végré­
szei, soha sem egész vonala dominálhatók.

A helyett Schmerling ur csupán azért, 
mert a magyarok elleni ellenszenvétől buz- 
dittatva, egy pohár champagner mellett cen­
tralista istápjainak megígérte, elkezdetett a 
status költségén, miután magán vállalkozó 
nem akadt, egy útvonalat a Maros-völgyén, 
mely ha készen volna is, a Vaskapun, Bá­
náton és Vöröstoronyon betörö ellenség ke­
let felöl pár nap alatt az egész vonali ha­
talmába keríthetné, és igy tulajdonképp a 
támadó ellenség javára készült volna azon 
ut, melyen át az ellen fegyvereseit perezek 
alatt lökhetné be Magyarország és Erdély 
szivébe; mialatt az osztrák sergek N.-Várad 
vagy Gácsország felöl fárasztó gyalogolással 
s lassú fogatokkal nyomulhatnának fogadá­
sára; de mit értek a stratégiai szempontok, 
mit a kereskedelmi érdekek szemben a min­
denható centralista azon eszméjével, hogy a 
birodalom összeolvaszthatlan elemeinek össze- 
gyurogatásával egy vegytani lehetlenséget le­
hetővé tegyen, s igy a század egy uj alchi- 
miáját fölfedezze?

Experimentáló, s kicsinykés politikát 
üzÖ kormányféríiai miatt utóbbi időkben sok 
mindentől elkésett Austria. Csak most láttuk 
a gyútüspuskák sikerteljes használhatóságát, 
mondják, hogy Austria meg volt kínálva e 
találmánynyal, de Schmerling ur a milliókat 
politikai kísérletekre költé, s pazarlásait a 
hadsereg érezte meg; láttuk a porosz vezér­
letben jelentékeny szerepét a hordozható táv­
írdáknak, mondjuk-e, hogy ez eszme már 
19 év előtt fel volt fedezve a magyar király­
ságban, s egy magyar politikai lap a „P. 
Hírlap“ 1849-iki júliusi számaiban volt leg­
előbb említés téve egy pár czikkben ezen 
fontos és a hadvezérletre nézve sokat Ígérő 
fölfedezésről. Annak is, ennek is a porosz 
vette hasznát; igy járunk talán végre a vas­
úttal is, akkor fogják megkésziteni, mikor 
már a keleti kérdés felett is balvégzetű csa­
ták után kibékültek, holott ha talán biztos 
vasutakon gyorsan lehetne szállítani a had­
csapatokat, hadi szereket s élelmeket, a sze­
rencse fegyvereinkhez szegődnék, mert hisz 
gvútüspuskáink már lesznek, midőn használ­
hatóságukat kárunkon tanultuk meg, s igy 
jó volna, ha legalább már vasutunk használ­
hatóságát diadalaink által tapasztalhatnók.

lm az orosz Galicziára ásitoz, a porosz 
egy secundogeniturát, ki tudja minő tervek­
kel, ültetett hospodári székbe a Duna torko­
latnál. A kolozsvári vasút legelső válalko- 
zója kész volt e vonalt Brassón át az ojtozi 
szorosig, s egy szárnyvonallal Szebenbe a 
Vöröstorony felé, sőt a legelső ajánlat sze­
rint más szárnyvonallal M.-Vásárhely felé Ga- 
licziának irányozva — kiépíteni. Mily bízvást 
sikerült volna e terv azóta, s most meg vol­
na nyitva mindenfelé a közlekedés, s ha a 
keleti s talán még egy északi kérdés is érin-

tené a birodalmat, kelet és észak felé min- 
utszorosunkat egyszerre fegyveres erő- 
ellátbatnók a leggyorsabb vasúti szálli- 
által.

A mostani kormány, mely 
§, Magyarországon pedig absolut bata-

den 
vei 
tás

Austriában a
14. §, Magyarországon pedig absolut hata­
lom folytán szabadon rendelkezik, legalább 
ez egy emléket emelhette volna provisoriu- 
mának, hogy ezen vasutat, melyre válalkozó 
most is van, s melyre Austriának tán a leg­
közelebbről bekövetkezhető keleti mozgalmak 
esetére stratégiai tekintetben egy akkora szűk 
sége lehet, a mekkora lesz béke esetében 
államgazdászati tekintetekben — építtetni kez­
dette volna. E részben az erélyességre nézve 
példát lehetne venni Sehmerling úrtól, ki bár 
válalkozót nem talált az arad-szebeni útra, s 
bár az államnak éppen nem volt pénze, mind 
a mellett ingje árán is nyakra-főre neki fo­
gott kedvencz arad-szebeni vasutjának.

A kolozsvár-brassói útra van pénz, van 
válalkozó, államnak és hazának szüksége van 
reá, ezenkívül a magyar királyság legnagyobb 
részében szűk termés és roppant anyagi ki­
merültség és pénzetlenség, annyira, hogy a 
legszegényebb osztályok újból éhhalál elé 
néznek, s im ezen vasút építésének megkez­
dése milliókat hozna be a külföldről s né­
pünk munkaerejét uj pénzforrás közvetítésére 
hasznosítaná, a fenyegető Ínséget jótékony 
pénzforgalom által szelídítené, még ez évben 
is három, csaknem négy hónapig folyhatná­
nak a földmunkák s a szegény osztály mun­
kához és életmódhoz juthatna!

Mi gátolhatja most e vasút megépit- 
tetését, holott a döntő körökben is meg­
győződtek, miképp úgy hadtani, mint keres­
kedelmi szempontból ezen útvonalra nemcsak 
az illető országnak, de az egész birodalom­
nak mulhatlan szüksége van?

Mintha a Schmerling-rendszcr elszállott 
szellemének áspis kigyói igézete alatt álla­
nánk, mozdulatlan vagyunk azóta egy hely­
ben; nem haladhatunk sem anyagi, sem szel­
lemi tekintetben; az uralkodó Felség múlt 
septemberi manifestumában kimondá a nagy 
eszméket, de körülettüuk minden úgy van, 
a mint Sehmerling megalkotá.

Vajha az alkotás terén látnék már a m 
kormányt, s különösen vajha moBtan is telj­
hatalmát arra használná fel, hogy a kolozs­
vár-brassói vasutvonalt kezdené gyorsan épí­
teni , s ezáltal a mellett, hogy a birodalom 
hadseregének mozgathatására egy sürgetően 
szükséges utat kezdene, megnyitná előttünk 
a piaczokat, s az Ínséggel. fenyegetett mun­
kás osztálynak foglalkozást adna a bekövet­
kező őszi napokban, midőn az munkát úgy 
sem talál.

Lapszemle.
Utóbbi számunkban közöltük volt a „P. N.“ 

bécsi levelezőjének azon tudósítását, hogy Bécsben 
a bővebb rechsrathról, s a magyaroknak abba be- 
vonBzásáról, Majláth leléptéröl stb. suttognak. A 
levelező azt is megemlítette, hogy az országgyűlés 
gyors összehívásában már csak a „Debatte“ bízik.

Ennek ellenében említettük azon versiot is, 
mit a „Morgenpost vetett fel, azt állítván, hogy a 
15-ös bizottmány munkálatát ott minden pontjai­
ban (nem lényegesebb pontjaiban a mint a „H. Z.“ 
távirata után mi is hoztuk), elfogadták.

Az elegy hírekből látható, hogy a kormány 
még mind nagy bizonytalanságban tartja a közvé­
leményt, de látható az is, hogy a különböző pár­
tok, centralisták, foederaliBták keményen dolgoznak, 
s hogy a centralisatio és reichsrath eszméje felme­
rült, azt tagadhatlanul igazolva látjuk azáltal, hogy 
a félhivatalos „Oest. Zeitung“ szükségesnek vélte 
ezen hir ellen felszólalni; s a „Debatte“ is, mely 
kisebb nagyobb mérvben a mostani kormány által 
inspirálva lehet, állítja, hogy a centralisationak 
nincs jövője, sőt megmarad azon reménye mellett, 
hogy a magyar országgyűlés minél előbb 
össze fog hivatni.

Az „Oest. Zeitung“ czikkének fontosságot tu­
lajdoníthatunk azért, mert biztosit, hogy a centra­
lisatio rémképétől e kormány alatt legalább, nem 
igen félhetünk, azonban a czikkében kimondott 
„festina lente“-elv nem igen alkalmazható sem az 
összes birodalom, sem a magyar királyság mostani 
helyzetéhez.

láDgeBzllséggel bír 
biztos alapján, az 
összhangba hozva 
„Oest. Ztg“ fenn

Mind a külzavarok, mind a belrendezetlenség 
egészen ellenkezőleg gyors cselekvést követelnek, 
és valóban Austriát most csak oly kormány ragad­
hatja ki az örvényből, a mely elég alkotmányos 
érzékkel s politikai bátorsággal bir gyorsan csele­
kedni s cselekedtetni a törvényhozás által, s a mely 
a tevékenység mellett elég 
arra, hogy a restitutiót a jog 
újabb társadalom kívánalmaival 
legyen képes végrehajtani, Az 
említett czikke igy szól: ■

„A nép szavajárása tartja, hogy meggondo­
latlan elhamarkodás, s belátás nélküli buzgalom 
nem vezet czélhoz.

„A ki lóra ül s nem vizsgálja, jól van nyer­
geivé a paripa, kapotté zabot, van e a lábán pat­
kó; a ki hadakozni megy, és otthon feledi a lő­
port és a golyót, az gyorsan indul, de czélhoz nem 
jut. A fontolva haladás nem egyértelmű a 
restséggel és álmossággal.

„Példának okáért elbamarkodás volna, ha az 
alkotmánykérdésben nem akarnánk meghallgatni a 
Landtagok véleményét: mert nem áll az, hogy 
valamely igen liberális előleges lépés e tekintetben 
minden akadályt legyőzhetne. Korábban azt vitatá 
az oppositio, hogy Sehmerling nr megmenthette 
volna az alkotmányt, ha erélyesen liberális politi­
kát követ. Hogy e vélemény tévedés volt, ma már 
kiderült. A belga vagy a svájtzi alkotmány szabad- 
elvüségének behozatala sem hallgathatta volna el 
a nemzeti pártokat.

„A februári alkotmánynak azon haszna van, 
hogy ha soha sem lett volna kibocsátva, ma, száz­
ezerén vélnék, hogy egy alkotmány oetroyálása 
czélhoz vezet. De ezért még ma is találkoznak, a 
kik a szabadulás eszközét abban találják, hogy a 
febr. charta helyreállittassék.

„Azonban bajos követni azoknak eszmemene­
tét , a kik a febr. alkotmány helyreállítása által 
vélik a belbékét megállapítani. Ha a kormány ősz- 
szehivná a reichsrathot, nem tehetné, hogy legfőbb 
rendszabályait ne ezen gyűlés votnmának értelmé­
ben bocsátaná ki. Ez esetben annál erélyesebb til­
takozásra számolhatna aztán azon tartományokban, 
melyek a reichBrathban képviselve nincsenek. Még 
a legjobb törvényeket is visszavetnék, csak azon 
okból, nehogy törvényhozási autonomiájokat veszé­
lyeztessék. A febr. alkotmányt csak úgy lehet hely­
reállítani, ha azon elvből indulnak ki, hogy az 
mindenkit kötelez, s a magyar vagy más ország­
gyűlés nem bir joggal azt félrevetni. A visszaállítás 
egyértelmű azzal, hogy a birodalom egyik részét 
ismerjük el az égész képviselőjének, s a másikat 
ennek alá kell vetnünk. Ha pedig helyreállítjuk s 
nem vagyunk képesek annak a gyakorlatban is 
érvényt szerezni, akkor a kormány csak compro- 
mittálná magát. A korábbi kormány oetroyálását 
csak az mentheti, hogy jó akarattal 
mel tette, a mit cselekedett. Ezen 
legvilágosabb tapasztalatok folytán 
semmisült; egy újabb experimentum 
méltóság és bölcseség követelményeivel. Ha a régi 
ut nem vezetett czélhoz, világos, hogy ösvényre 
kell térni.

— A „P. Lloyd“ bécsi levelezője a belügyi 
kérdéseket illetőleg ezt Írja : „Az utóbbi napokban 
a kabinetben fontos tanácskozások folytak. A kül- 
Ugyet illetőleg a ministerinm azon nézetben van, 
hogy minden uj bonyodalmat a külfölddel kerülni 
kell. A franczia compensatio-kérdésben Austria pas- 
siv m agatartást vesz fel s komoly esetekben is 
semleges marad.

Ezen levelező szerint a ministertanácsban a 
belügyekre nézve is nagy határozatok keletkeztek. 
Azon nézet, hogy a magyar országgyűlésnek „con- 
cessiok“-at kell adni, hogy a magyar ügyet 
végre szabályozni kell, teljes túlsúlyt nyert. Erősí­
tik, hogy a kabinet tagjain kivül majd minden fö- 
herczeg ezen véleményben volt. Az országok és 
tartományok csoportozati rendszerét a tanács egy­
szerűen mellözé. Ellenben a német szláv tartomá­
nyokat illetőleg visszamennek most az oct. diplo­
mára s a szükebb reichsrath helyett, mely a cse­
heknek nem kell, a Landtagok delegátusaiból 
alakuló gyűlést hívnak össze, mely aztán Magyar­
ország delegátusaival határozzon a „birodalmi 
ügyekében. Mondják, hogy a cseh pártvezetök 
ezen tervet támogatni fogják. A legfelsőbb elhatá­
rozás ezen tárgyak fölött a legközelebbi napokban 
fog megtörténni, s mihelyt ö Felsége a tanács 
ajánlatait elfogadja, gyorsan következik a végre­
hajtás. A pénzügyi kérdések szintén napirenden 
voltak s ezeknek eldöntésétől függ Larisch grófnak 
megmaradása a miuisteriumban.

és jó hiszem- 
hit ma már a 
végképp meg­
ellenkeznék a

Hazai intézetek
A dézsi ev. ref. egyház reáliskolai alapügyi 

bizottsága évi jelentése ez alap állásáról.
(Folytatás.)

Egyházi tanácsunk a városi hatósággal kötött 
egyezményt megerősítő egyházi főtanácsi határozat 
vétele után ez érdekben rögtön 208. sz. a. az épí­
tési terv készítésére a cs. kir. járáshivatalt béré 
meg, s miután az innnen 1019. sz. a. kijelelt cs. 
kir. mérnök félévig mit sem dolgozott, az építési 
tervezet megkészitésére egyházunk tagját, mérnök 
Balogh Györgyöt káré meg. 1858-ban jan. 3 kán 
mérnök Balogh György tervezetét beadja 1. sz. a. 
s január 10-kén 5. sz. a. már tárgyaltatik is az 
ügybe kinevezett bizottságnak véleményes munká­
lata, melyben ajáultatik, hogy :

1. Ez épületterv fogadtassák el.
2. A tervezett épület fiu elemiiskolánknak egy 

felsőbb tanintézetté (algymnasium vagy reáliskolává) 
kiegészítése érdekében közadakozás utján építtes­
sék fel.

3. Ez érdekben kéressék ki az egyházi főta­
nács beleegyezése és pártfogása, s a politikai ha­
tóságoktól engedély a gyüjthetésre, azután nevez­
tessék ki ez érdekben egy bizottság, mely egyhá­
zunk nevében az épület térképét homlokzatán hordó 
felszólításokat küldjön szét a hazába, s gyűjtsön ez 
érdekben tagjai által személyesen a városban és 
vidékén, igyekezzen a közvetlen adakozásokon kí­
vül más jövedelmi források utjain is ez alaptőkéjét 
gyarapítani, minden eljárásáról és az eredményről 
időszakonként az egyházat értesiteni, az annak ide­
jében ez utón begyülendö összegből felemelendő 
épület jövedelméből csak annyit fordíthatván az egy­
ház más alapjaira, mennyit a lerontandó Musnai 
telken levő épületek és négyszegű bástya azoknak 
jövedelmeznek. Mely véleményes munkálatot egy­
házi tanácsunk egész terjedelmében elfogadván, ha- 
tározatilag kimondá, hogy a tervezett épületet reál­
iskolai alapnak jeleli ki, s szándéka létesithetése 
érdekében a mérnöki munkálatot a bizottsági véle­
ménynyel együtt, helybenhagyás, támogatás és párt- 
fogolás végett az egyházi méltóságos főtanácshoz 
az irt szám alatt felküldi.

Ezen bizottsági munkálat s az egyházi ta­
nácsnak arról hozott irt határozata jelelék ki mind 
eddig az irányt, mit ez ügyben egyházunknak ed­
dig minden testületéi, úgy bizottságunk is folyto­
nosan követtek.

A méltóságos főegyházi tanács által 1858-ban 
martius 7 kén 115. sz. a. az egyházi tanács a bi­
zottsági véleményre alapított határozata helybenha- 
gyatván, egyházi tanácsunk 30. sz. a. az építés 
tervet áttevé a dézsi cs. k. járáshivatalhoz az a 
szerinti építkezés és ez érdekbeni gyüjthetés meg­
engedése végett. Mire nézve a járáeihivatal az épü­
let tervszerinti épitkezhetésre 1836. sz. a. e a gyüjt­
hetésre a cs. kir. kerületi hivatal 2849. sz. a. az 
engedélyt megadván, egyházunk tanácsa junius 20- 
kán 86. sz. a. ki is nevezé bizottságunkat, utasí­
tásul adván eljárásainkban az 5 dik sz. a. elfoga­
dott s a méltóságos főegybázi tanács által is hely­
benhagyott véleményes munkálat szerint járni el. 
És már itt kezdődik bizottságunk működése, mely­
ről időszakonként a t. egyházi közgyűlés és tanács 
hoz, tettünk jelentéseket, s melyek nagyobbrészint 
a hazai politikai lapokban is megjelentek.

Azonban szükségesnek látjuk bizottságunk ré­
gibb működését is röviden felemlíteni.

Az 1858 dik év végén megalakulván, 8 jegyző 
és pénztárkönyve vezetése módját is megállítván, 
az egyházi tanácstól vett utasítás értelmében az 
épület-tervezetet homlokzatán hordó felszólításokat 
felajánlási iveket 8 kötvénypéldányokat nyomatott 
s ezeket 1859. febr. 6 kán az egyházi közgyűlés 
elé terjesztő, mely által azok elfogadtatván, a fel­
szólalást a „Kolozsvári Közlönyében kinyomatta s 
megkezdő tettleges működését, minek eredménye 
volt, hogy az 1860-dik évben 4 egyház tanácsi és 
8 egyházi közgyűlési számok alatt tárgyalt jelentés 
szerént az 1859. év végén részint készpénz, részint 
államkötelezvény, részint pedig tiz éven át évenként 
fizetendő Összegekről szóló kötelezvényekben csak 
is a dézsiek által felajánlott összeg 9337 forint. 
1860-ban a gyűjtés a vidéken folytattatik s ez év 
végén az 1861-ben 19. ez. a. egyház közgyűlésiig 
tárgyalt jelentés szerént a felajánlt összeg 11,636 
forint 40 krt tett.

Ezenkívül Dézs város által 50 öl fának tégla­
égetés végetti levágatása engedtetett meg, minek 
egyházi közeröveli behordatását a bizottsági műkö­
dést méltányló elismeréssel fogadott egyházi köz­
gyűlés az irt szám alatt határozá el.
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Az 1861-dik évi működés eredményét bizott­
ságunk a t. egyházi közgyűlés által 1862 april 
21-kén 38. sz. a. ugyancsak méltánylaftal fogadott 
évi jelentésében mutalá be.

1862-ben az akkori válságos politikai viszo­
nyok között nj ajánlat kevés tétetett, bizottságnak 
inkább az ajánlatokból begytilt összegek kamato­
zás végetti elhelyezésére, » az egy részben meg­
késelik téglának önkényt vállalkozók által lebetö 
kevés költséggeli bebordatása és elhelyezésével fog­
lalkozott egészen 1863 dik évi jonius hónapjáig, 
midőn a másfél évi jelentés zsinati vizsgálat alkal­
mával tartott egyházképviselcti közgyűlés eleibe 
terjesztette, a melyről szóló jegyzőkönyv azonban, 
agy a beadott jelentés valószinüleg akkori ref. egy­
házunk köz főjegyzője Fogaraei Sámuel hamar be- | 
következett halála következtében egyházunknak az 
egyházi mltgos főtanácstól soha meg nem küldetett. 
De a mely jelentés felolvasásakor, hogy az mikép­
pen fogadtatott, jellemzik közelebbről elhalálozott 
püspökünk, boldogemlékezetü Bodola Sámuel ez 
ügyben egyházunk eddigi intézkedését megáldó sza­
vai s azon tanácsa : „hogy ha a tervezett épület 
fel lesz épitve, annak jövedelmét egyházunk a ki­
tűzött czél szellemében, ha csak egy vagy két tan­
szék felállítása által is rögtön basznositni tőre 
kedjék 1“

Az 1863-dik évben tartott zsinat óta bizottsá­
gunk részletekre terjedő kimerítő jelentést sem az 
egyházi tanács, sem az egyházi közgyűlés eleibe 
nem adott egyházi s városi közéletünkben olynemü 
mozzanatok merülvén fel, melyok bizottságunknak 
a testületilegi működést zsibbasztotlák, s azt némi­
leg a vagyoni állás tiszta kimrdatbatását pedig me­
rőben lehetetlenné tették; ugyanis 1863-ban már 
megkezdődvén egyházunk nönevelői alapja részére 
az adokozásgyűjtés, annak betöltése iránt 1864- 
ben az intézkedések megtétettek, az adakozási rész­
vét egyházunkban ez alap felé fordittatott, s igy 
történt, hogy maga egyházunk tanácsa is 1864-ben 
35. és. 152. sz. a. az 1861-dik évi 14. 50. és 
1862-dik évi 64 száma abbeli határozataira, hogy 
az 5% tőkékkel tartozó adósok által Gokénytelen 
fizetni ígért 6-dik perczentek egyházunk reáliskolai 
alapja tőkéje gyarapítására fordittassanak, megvál­
toztatta s 1864 végétől kozdödöleg a leányiskolái 
alap tőkéje gyarapítására fordittatni határozta. De 
ha a nőnevelöi alapnak reáliskolai alapunk feletti 
egyházi tanácsilag történt gyámolittatása zsibbasztá 
bizottsági működésünket, a gyűjtésnek közvetlenül 
bizottságunk általi folytatbatását, s a vagyoni állás 
időszakonkénti kimutatását csaknem lehetetlenné 
tette; azon Dézs város választott közönség! 1863-;k 
évi 349. számn intézkedés, mely a Dézs vároB ál­
lamkölcsön összegében befolyt egyének nyilatkoza­
taik értelmében a nevezett államkölcsöut s kamat­
jait a helybeli nevelési alapok közt feloszfandénak 
mondván ki, ez érdekben a nyilatkozatok bevéte­
lére maga kebeléből bizottságot nevezett ki, s ez 
által az összes nevelési alapok, s igy reáliskolai 
alapunk érdekében! gyűjtést is mondhatni e városi 
bizottság körébe helyező át.

Ily viszonyok közt bizottságunk az ajánlatok 
gyűjtését illetőleg nem sunyira testületileg, mint 
egyes tagjai által működhetett. Tett azonban jegyző 
könyvei igazolása szerint mindkét utón annyit, 
mennyit lehetett, s tán önérzettel mondhatja ki, 
hogy azon kedvező eredmény érdemében, mit a vá­
rosi bizottság mutatott fel, bizottságunk egyes tag­
jainak nem kis része van, csak is a két bizottság 
ily különös közreműködése eredményezhetvén azt, 
hogy a •/. jegy alatt mellékelt bizottsági jelentés 
szerint államkölcsön összegben a törlesztéBkép fel- 
ajánlt összegen felül uj alapitványképen mintegy 
1687 frt 68 kr ajánltatott fel.

Egy más közbejött esemény is nem kevésbé 
bátráltatá reáliskolai alapügyünk fejlődését, ngyaniB 
a felséges kir. főkormányszék 1863. évi 29,866. 
számú rendelete következtében Dézs város tanácsa 
156. sz. a. kérdést intézvén egyházi tanácsunkhoz 
az iránt, hogy mikorra helyezi kilátásba reáliskolai 
alapépületünk megkezdését ? Egyházunk tanácsa 
bizottságunk véleménye alapján 1864-ben 50. ez. a. 
az építkezésnek haladék nélküli megkezdését ki­
mondd azon esetben, ha az építkezés folyama alatt 
szükséglendő napszámmennyiséggel Dézs város és 
Belsö-Szolnokvármegye által segélyeztetnék, s ez 
ügyben kéröleg Dézs város tanácsa s B. Szolnok 
vármegye tks. tisztségéhez átírni bizottságunknak 
tevő kötelességévé. Ugyanis bizottságunk az átira­
tokat megtevőn a segélyezési szándékot határozot­
tan mutató választ csak is ns. B.-Szolnokvármegye 
tisztségétől 1864-dik évi 1318. szám a. nyert. Míg 
Dézs város t. tanácsától jóllehet höztudomás szerint 
a város képviselő testületé kijelelt mennyiségű éven­
kénti napszám-segélyt határozott meg: csak is 
1865-ben aug. 15-ről 411. sz. a. nyert egy oly se­
gélyezési Ígéretet, melyből biztosan semmire sem 
lehetvén számítani, arra nézve ugyanazon év sept. 
17-érői 124. sz. a. Dézs város tanácsához újból fo­
lyamodni kénytelennek őrzé magát, a nélkül azon­
ban, hogy ezen másodszori felvilágosítást kérő ké­
résére választ Dézs város t. tanácsától mind eddig 
nyerhetett volna. De ez idő közben is a már jelelt 
eljárásokon kívül igyekezett bizottságunk a ezé! 
előmozdítását eszközölni, igy 5 kemencze mész, 
100 öl kő szállítása iránt kedvező feltételekkel 
egyezkedett. (Folytatjuk.)

Levelezés.
Ház ii a, augustus 12.

Kik a szőlőhegyek és erdős bérczektöl kör­
nyezett báznai fürdőt valaha látogatták, emlékezni 
fognak azon ellentétes hatásra, melyet a természet 
alkotta ezen regényes fekvésű hegylánczolatok és 
a fürdő épületek kül- és belszerkezetének megte­
kintése a szemlélőre gyakoroltak, mert azon kelle­
mes érzést, mit a távolról közelgőben a fürdő felett 
elterülő, életzöldben viruló magaslatok felkeltettek, 
a fürdőhelyiséghez érkezve egy kebellázitó roppant 
csalódással kellett megfizetni.

Minden egyébnek volt gondolható az egész 
fürdői continens, csak éppen a betegek enyhítésére 
alkotott intézetnek nem; többek közt leginkább ha­
sonlított az egy barom akolhoz, vagy majorság ta­
nyához. Elképzelhetlen az a tisztátlanság, mely az 
ebédlő előtti tágos tér, a födetlen gyógyforrások, 
úgy az ebédlöterem, vendégszobák és vetkezők kö­
rül minden irányban különböző kiadásokban elter­
jedt, annyira, hogy a szabadból fris léget élvezés, 
vagy szórakozás után visszatért szenvedő a veszett 
lég elöl kénytelen volt szobája füstös falai közé 
menekülni. Éhez hasonló volt az élelmezés is, áli- 
ván az drágán megfizettetett büzhödtt hús- és étel- 
nemekből; szóval az ezelőtti haszonbérlőket any- 
nyira elfoglalta az önhaszonkeresés ösztöne, hogy 
jobbnak látták mindent csak saját zsebök érdeké 
ben tenni és semminél csak valamivel többet a be­
tegek kényelméért.

Mindezek ma szerencséjére a már rósz hirbe 
jött fürdöintézetnek, örömére a szenvedő vendégek 
nek másképpen vannak. A fürdő kezelése baszonbé- 
rileg több évra a válalkozó szellemű, rendezőké 
pességgel bíró, medgyesi vendéglős, Bindcr József 
urra rubáztatott át, ki csak ez évben is bámulatos 
és elismerésre•méltó javításokat, szépítéseket ho­
zott létre. A főépület előtti téren — melyen a ha­
tásosabb erejű gyógyforrás is áll — hol ezelőtt a 
szem undorító szeméthalmazoktól fordult el, most 
illatos virágostáblákban leli gyönyörét, az elhanya­
golt sétatér rendbe hozva sjövőre kinyújtva, a ven­
dégszobák, meleg- és hideg-fürdők körüli vetkezők 
kitisztítván, csinosan, semmi kívánni valót fenn nem 
hagyó módon folszerelvék; s hogy a köszvénysár 
használatára utasittattak ne kénytelenittessenek a 
községből vagy a távol eső vendégszobákból, szen­
vedő tagjaikat bekenendők messzire fáradozni, a 
köszvénysár mellé emeletes, több vendégszobát ma­
gába foglaló épület emeltetett, de a mely csak a 
jövő évben lesz használat alá bocsátandó. Az élel­
mezést illetőleg is gondoskodott Binder nr, hogy a 
vendégek mérsékleti árért mindig fris és Ízletes ét­
kekkel láttatnak el; röviden a báznai fUrdS oz év­
ben mintegy varázsütésre egészen újjá alakult s 
csak moBt ölte magára egy gyógyintézetnek meg­
felelő formát, melyben a szenvenczek mind benn, 
mind kívül leiki és testi enyhet találhatnak, s a 
leleményes B. nr kezességet nyújt az iránt is, hogy 
ez hovatovább rendezettebbé s ennek következté­
ben keresettebbé váland. E fürdői idényBzakon is 
számosán vannak a vendégek Erdély minden nem­
zetiségéből, b a betegek közt láthatók képzelt be­
tegek s virágzó egészséggel bírók is.

Azonban minthogy semmi sem érheti el egy­
szerre a tökély fokát, ügy itt is még két igen lé­
nyeges hiány tűnik fel; egyik egy a fürdöidény 
alatt itt mulató rendes orvos nem léte. Kijár ugyan 
ide hetenként kétszer Medgyesröl dr. Fábini ur, de 
ide F. urnái sokkal humánusabb orvos lenne óhaj­
tandó, ki ne mérné a látogatásokat anyagi jutal- 
maztatásához, hanem tenne valamit a szenvedő em­
beriség sorsa iránti részvétből is. De éppen ez az 
a mi dr. Fábini urban hiányzik, mit alólirtnak al­
kalma volt közelebbről nemcsak hallomás után, de 
tényleg is tapasztalni, felkérvén öt egy régóta szen­
vedő vidéki birtokosnő megtekintésére, a mit F. ur 
nyers-hidegen megtagadott, pedig kényelmes fogat 
állott rendelkezésére s pénzvágya is dúsan ki lett 
volna elégítve. Minő kár, hogy az orvosok testületé 
nincs akként szabályozva, hogy az ily F. ur féle 
orvos megérdemlett büntetés alá vonathassák.

A másik hiány az, hogy a vendégek szellemi 
táplálékukat csak a „Hermanstadter Ztg“ s egy- 
egy kikölcsönzött „Magyar Világiból meríthetik. 
Igaz, hogy a vendégek különböző szelleműek s le­
hetnek köztök felesen, kik e két lap irányát he­
lyeslik; de bizonyára vannak többen, kik másképp 
vélekednek, s meg vannak győződve, hogy sem a 
„H. Z.,“ sem a „M. V.“ nem képviselik a közös 
haza s a birodalom valódi érdekeinek kedvező el­
veket. Reméjük, hogy B. ur jövőre megrendeli a 
közérzületet hivebben tolmácsoló lapokat, e hiányt 
is megszüntetendő.

Többek közül egy.

Ktasznamegye, Varsolcz, aug. 8.
Községünk fekvése a Kraszna folyó mentén 

egy eléggé termékeny lapján terül el, b a közle­
kedésre nézve a Szilágyba egy község sincs, mely 
országuttal ngy el legyen látva, mint községünk, 
mert itten a falu közepén ágazik háromfelé a zi­
lahi, a Krasznán Kolozsvár felé, a Szilágy-Somlyón 
N.-Várad és a saargitai s Nagy-Károly felé vonuló 
országos csináltuk A lakosság földműves és birto­
kos osztályból áll, a földműves osztály eiéggé szor­
galmas, józan életű s a rendőri és bünfenyitö bí­
róságoknak emberi emlékezet óta sem volt bajok 
községünk lakosaival, kivéve a mezőrendörséget, a

mely pangásban van s a kihágások gyakorik, a mit 
leginkább az illető tisztviselők hanyagságának le­
het tulajdonítani. A községünkben lakó egy néhány 
birtokosságból álló értelmiség visszahúzó, együtt 
nem tartó, két három birtokos nincs jól együtt: itt 
el lehet énekelni, hogy átok fogta meg a magyart, 
mert az együtt sohasem tart, de fájdalom, ez ta 
Ián az egész országban úgy van, a viszály és kü- 
lönczösség, a birtokosság és értelmiség közé fész­
kelte be inkább magát, mint az alsóbb néposztáiy- 
ba, s ez okozta leginkább hazánk romlását is; de 
térjünk vissza. Mindezen fenn elősorolt természeti 
kedvezmények daczára, községünket az 1861-ik év 
óta igen sok csapás érte — ugyanis az 1862 dik 
őszén, midőn a gazdának egész éven általi fára­
dalmai eléggé jutalmazva valának és minden ter­
mény be volt takarítva, egy szerencsétlen tűzvész 
ütött ki s 46 legjobb gazda minden épületestől és 
takarmányostói, a pusztitó lángok martaléka lett, 
ugyaunyira, hogy ha a szánakozó szomszéd köz­
ségek s városok rögtöni és a megyék későbbi ado­
mányai nem segitnek, több család véginségre jut, 
a mely segélyért az illető adakozók vegyék hálás 
köszönetét az elégetteknek, valamint megyénk ak­
kori kormánya, különösen pedig járásunk akkori 
erélyes szolgabirája, a ki az egész veszély alatt 
több napokig személyes jelenléte mellett vezette az 
oltást, s nemcsak hogy akkor élezés tréfáival vi­
gasztalta az éhelbalástól megrettent szerenesétlene 
két, hanem később sikeresen fáradozott adomány- 
gyűjtésével s tettleg is nagyban segítette az elesüg- 
gedteket, a miért szolgabiró Blasek János emléke 
szent maradt községünkben. Alig kezde a szeren­
csétlenség homálya derülni, midőn az 1863-dik év­
ben községünket a nagy szárazság sújtotta, az 
1864-dik évbon pedig a szomszéd meszesi erdőség­
ben történt fellegszakadás következtében a nagy 
árvíz és később a fagyás mindent elpusztított. Az 
1865 dik év közepes vala, míg végre az idei ered­
mény, a tavaszi fagyás és rákövetkezett nagy szá­
razság miatt a következő : az őszi gabona közepes, 
a tavaszi, zab, tengeri, áltáljában semmi sem, széna 
nagyon kevés, sarju semmi sem, ha csak a most 
megindult eső nem segít, a szőlő kevés kivétellel 
mind el fagyott, bor nem lesz majd semmi sem. 
Miután tengeri és pasznly nincsen, mely nálunk s 
termelő gazdáknak tetemesebb termesztménye szo­
kott lenni és mindennapiját abbói várja, kétségbe­
esve nézünk a jövendő elébe. Községünk annyira 
elszegényült, hogy az elősorolt nyomasztó körülmé­
nyek alatt is alkalmazott katonai executioval, még 
hátralékba maradt cs. kir. adóhátralékot nem tudja 
fizetni, ámbár a jelenben katonai executiotól meg 
vagyunk kiméivé és nj provisorialis tisztviselőink 
az adóhátrányért csak is lovas pandúrokkal fenye­
getnek. (melyik aztán a terhelöbb?)

Igazságszolgáltatásunk állásáról csak szmoritó 
példákkal szolgálhatunk. (Itt levelező egy esetet 
beszél el, melyből kiviláglik, hogy egy szolgabiró 
sem tudja mi tartozik a sommás keresetek közé s 
mi nem? De ha egy erdélyi lap az igazságszol­
gáltatás körül elkövetett botrányokat classificalni 
kezdhetné, a levelező meggyőződhetnék, hogy Krasz- 
namegyében még boldogok az emberek, hol pana­
szuk csak a szolgabiró hibáin végződik.) Hiában 
költünk, futunk, fáradunk, mert a bíró önkénye 
mindent meghiúsít, s méltán fejezhetünk az ilyen 
tisztviselő irányában bizalmatlanságot, s az ilyen 
erőszakos eljárások miatt kiált fel a magyar em­
ber : adj uram isten mielőbb felelős kormányt! s 
hogy a megyék magok rendezhessék kormányai­
kat, még pe’ig választmány utján, de nem olyan- 

i ual, a milyen 1861-ben több megyékben alakult, 
hogy némely város- vagy községben tetemes szá- 

’ mu választmány volt kinevezve, miglen némelyik­
ben egy-kettő vagy semmisem, némely család ha 
jó nagy szája volt K.-nak vagy D.-nak bivtak, 
vagy a miért eldődei is megyeisták voltak, a hogy 
egyik vagy másik párt érdekei kívántak, saját em­
bereiből 3—4 választmányi tag volt, s igy volt ez 
a központi bizottmánynál és a tisztviselöség válasz 
tásánál is, mely rendezés nem felel meg a valósá­
gos népképviseleti eszmének, sem az 1848 dik évi 
XVI. ez. §-áaak.

A valóságos népképviselet a következő ala­
pon lenne ezélBzerü és elégitné ki a népet. (Közre­
adjuk, mint a levelező véleményét a nélkül, hogy 
azt ily alakban magunkénak mondanék. Szerk.)

Alakíttassák lélekszám szerint választmányi 
kerület, mondassák ki, hogy ennyi meg annyi lé­
lekszámú község, választhat ennyi vagy annyi vá­
lasztmányt, s azt a községek népszavazat utján vá­
laszszák meg, s igy a nép által több szavazattal 
megválasztott választmányok, hasonlóképpen vá­
laszszák meg a központi bizottmányt.

A tisztikar pedig a következőképpen alakít­
tassák: a ki tisztviselő akar lenni, adja be kérvé­
nyét tanyulmányai s egyéb okmányaival felszerelve 
a megyei főispánhoz, s ezen folyamodványok ter­
jesztessenek a megyei központi bizottmány elébe, 
s ezen testület a kérvényeket megvizsgálván, ér­
dem szerint szavazat ntjáu vála-zszon belőle tiszti 
candidátusokat; megjegyzendő, hogy a tisztviselő 
lenni kívánó ez időre lépjen ki a központi bizott­
mányból és mással helyettesíthessék. Az igy alakí­
tandó bizottmány és tisztikar felel meg a népkép­
viseleti rendszernek és fog a nép bizalommal já­
rulni tisztviselőihez és támogatni a kormányt, b igy

a nép szava, mely isten szava, megvédi szeretett 
kormányát bármely veszélyben is, s lesz erős és 
szilárd. ........ Kügji.

Pürkcrecz, aug. 14.
Nálunk is pestis és szárazság; már három hó 

óta nem ázott meg a föld, 8 ha eső lenne is, el­
késett már a tavaszi gabonára nézve, mert a török­
búza csaknem egészen kiszáradt a fennvaló és kö­
vecses földekben, s a fák levelei megperzselödtek 
a nap hősége miatt. Öszgabonáink közepes termés­
sel fizettek, a tavaszgabonák közt csak az árpa 
termett kielégitöleg, más gabona még a magját 
sem fizeti a szegény földmivelőoek, s még kétség­
be ejtöbb rágondolni a télre is, mivel nagyon 
rósz helyzet vár a marha-tulajdonosokra, mert ta­
karmány dolgában valóban roszul állunk, s már is 
érezhető a széna szükség, mert 30 -40 frt o. é. 
egy pár közepes ökör s még úgy sem kél el, és 
a hús fontja mégis 12 kr, ez már igen sok.

A gabona ára egy hét óta 5—8 írtra szökött 
köble, s napról napra emelkedik, s ha a masinák 
az ősz beálltával megindulnak, gondolhatni mily 
csapás éri a földnépit, mivel Oláhhonba nem ván­
dorolhat, mert ott is épp úgy nem lett eső és már 
a gabonát sem hozzák, mivel a földnépe nem en­
gedi, oly gorombán bánnak a gabonakereskedőkkel, 
hogy egy sem mer gabonáért menni, ez már tény.

Hogy ez évben mind csak szomorúság volt, 
az is mind igaz, hát már vigazság következik? oh 
nem, mert még fel sem száradt a köny orczáink- 
ról, melyet a háború okozott, és már más foly rá, 
mivel a cholera kiütött köztünk és körülettüuk u. m. 
Bodoláu, Zajzonban, Tatrangon és Pürkereczen, 
úgy a többi Hétfalu falvaiban is, ezen falvák közt 
Bodoláu legnagyobb mértékben dühöng, igaz ugyan, 
hogy évünk tulszáraz, és a cbolerának ismeretes 
tulajdona a száraz években uralkodni; de az is 
igaz, hogy Bodolára egy román kaszás hozta Plo- 
estből, a hol úgy is van, hogy naponta 70—80 
temetnek, igy hozák a szegény Erdély népére a 
veszélyt a belföldre járó munkások, a hol kevesebb 
napszámot adnak mint nálunk, s még sokan szá- 
zankint jöttek vissza 5—6 napi járó utat megíevén 
hiában, 8 mert nem mennek Erdélybe, a hol ép­
pen annyi napszámot adnak, és munkát kapnának, 
ezzel magoknak, hazájoknak, de nemzetüknek is 
többet használnának.

Nem tehetem, hogy a t. olvasó közönség 
eleibe ne juttassam azon bal vélekedést, a mit hisz­
nek némely románok, hogy miért vau a kolera 
most; egy román lelkész beszélte többeknek, hogy 
Bukurestbep egy boérnál egy tehénnek lelt egy fi­
gyelmeké, a hóéinak jelentik az esetet s a boér 
parancsolja meglövetni; a gyermek megszólal és 
protestál a lövés ellen, addig, míg az ö karjait 
meg nem nézik, engednek kérésének és megvizs­
gálják, s im egyik karjára az van Írva : hét éves 
éhség, a másikra: döghalál, válaszszatok és a dög­
halált választották, azért van a kolera most.

Istenünk 1 a te világos kegyelmed tanítsa meg 
őket arra, hogy a csodák ideje lejárt.

L. Bitai S.

Különfélék.
A CBászár ö Felsége legmagasabb szüle­

tés-napját a helybeli plébánia templomban teljes 
ünnepélyességgel ülték meg. A polgári és katonai 
hatóságok teljesen képviselve voltak. Délután gróf 
Crenneville ő excjánál disz ebéd volt. Midőn a 
CBászár ö Felségére történt a felköszöntés, a fel­
legvárban megdördültek az ágyuk is, melyek kora 
reggel úgy, mint az istenitisztelet alatt hallhatók 
valának.

Tegnap István király napjára a plébániai 
templomban fényes istcniíisztelet tartatott. A kor­
mányszék, város és megye tagjai közül többen disz 
magyarban jelentek meg.

— Tordáról aug. 18 ról a következő értesí­
tést veszszttk : Ö cs. kir. apóst. Felsége születése 
napját Torda városa polgárai kivétel nélkül bű ra­
gaszkodással ünnepelték meg. Ez annyira érdekes 
nap előestéjén városunk fényesen ki volt világítva. 
Ma reggeli 9 órakor az egyházi és világi testüle­
tek megyénk szeretve tisztelt főispánja b. Kemény 
György ö mlsga előtt hódolatukat s őszinte kívá­
nalmaikat bemutatva, főispán urat a rom. kath. 
templomba kísérték. Az egyházi ünnepélyt dús és 
vidám lakoma követte, melyre e város és vidék 
értelmisége vallás- és nemzet különbség nélkül meg­
hivatott. Ö cs. kir ap. Fölségeért főispánunk emelt 
poharat s felköszöntését háromszoros „éljen“ kö­
vette. Utána Miidós Miklós szólalt fel: érdekes és 
minden jelenvoltak osztatlan tetszésében részesült 
toásztját egész terjedelmében ide iktatjuk : „Ma, 
midőn a birodalom minden templomaiból oly sok 
keblek buzgó imái hatoltak égbe föl, vegyüljön 
azok közé Tordavármegye rendéinek őszinte kívá­
naté is. Midőn a közelebbi válságos napokban az 
ágyuk morajától rezgett a föld Európa alatt. A mi 
Császárunk és apostoli királyunk hitese, Erzsébeth 
igy nyilatkozott: bár dördüljön meg az ég s re­
megjen a föld, az én hü magyarjaimba vetett hi­
tem nem rendül meg, én közöttük a „legbiztosab­
ban“ érzem magamat. Ki az, kinek e nyilatkozatra 
keble hatalmasan fenn nem dobogna?! Mint szelíd 
hold a sötét éjben: úgy viraszt e Felségesnö bús 
horizonunk s férje nehéz gondjai fölött. Éljen! él­
jen soká azon csillagokkal, pár magzataival együtt, 
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kik körtllötte ragyognak. Adja isten, hogy melegítő, 
termékenyítő napokká nöhessék ki magukat, hogy 
mondhassák, hogy mondhassuk: „borúra derít!“

István föherczeg jelenleg Bécsben 
és pedig a csász. burgban időz. A „LI.“ bécsi le­
velezője nem hiszi, hogy ö fensége újra a közpá­
lyára lépne. A föherczeg ugyanis nagymérvben mell­
beteg , és úgy látszik, hogy Bécsbe jövetelének 
czélja nem más, mint Magyarországon fekvő bir­
tokait öcscsére, József föbgre ruházni.

Könyves Máté, a legidősebb magyar 
színész, közelebbről N.-Váradon meghalt. A boldo­
gult hosszú éveken keresztül itt Kolozsvártt lakott, 
s mint szinpadör kereste kenyerét. Daczára késő 
öregségének, eleven b folytonosan vidám kedélyű 
volt. A múlt tavaszszal egy vidéki kis társulathoz 
csatlakozott, onnét azonban visszajött gyalog Ko­
lozsvárra, s innét valószínűleg ismét gyalog Vá­
radra ment, hol azonban tartós egészsége felmondta 
az engedelmességet s meghalt. Temetését a Folli- 
nüSZ társulata eszközölte. Alkalmilag közölni fog­
juk életrajzát. 0, ki egy félszázadnál tovább szol­
gálta a nemzeti színészetet, ki a legelső úttörők s 
a legelső izgaték egyike volt, megérdemli, hogy 
pályatársai bárminő szerény emlékekkel jelöljék 
meg sírját.

— A kolozsvári zenc-conservatoriumról. Ha 
meggondoljuk, hogy a 30-as években, midőn ma 
gán házaknál egy ötöd annnyi zongora sem volt, 
de azonban két bangászkar telt ki zenekedvelőik­
ből, s még az akkoriban keletkezett zenekörnek is 
jutott működő tag; ellenben, ma, midőn minden 
ablakból csengés-pengés hallik, egyetlen egy han- 
gász-kar sem létez, a színház, ha katona banda 
nem lesz, a mindennapi zenét czigánynyal kell 
hogy pótoltassa; operát meg nem adhat, a zenekör 
meg nem birt feléledni, mivel sem pártoló, sem 
működő tag nem találkozott bármily szerény szám­
mal : mindezeket megfontolva mondjuk, aligha egy 
kicsinyt nem kell megdöbbennünk zenei műveltsé­
günk állása iránt. Midőn ezt az ügyet olvasóink 
megfontolására szóba hozzuk, egyszersmind figyel­
mükbe ajánljuk a zeueügy egyik főtényezöjét, a 
conservatorium viszonyait, melyekről a mind­
járt következő kimutatás jött kezünkhez. Tegye 
ki-ki kezét szivére s mondja meg, méltók-e ezen 
viszonyok egy oly városhoz, minő Kolozsvár?

A kolozsvári conservatorium részéről augustus- 
ban tartott- bizottsági gyűlésben az oskolai és pénz­
tári állapotokról következő adatok jöttek tudomásra: 
A) Az oskolában folyt naponkint 4 órai tanítás két 
tanár által. Tanulók száma jelenleg 29. Havi tan­
díj 80 kr. B) A pénztári jövedelem. Az 1864 diki 
végig megvizsgált pénztárnoki számadás szerint 
maradott a pénztárban: a) kötelezvényekben 131 
frt 99 kr; b) készpénzben 351 frt 31/, kr; Ezek­
hez járult 1865-ben c) a ns várostól 9 hónapi rész­
vény 1865-ki januártól september végéig 300 frt; 
d) oskolai díjban december végéig 258 frt; e) a 
fennebbi készpénz elocált részének kamatja 9 frt 
75 kr, összesen: 1050 frt 771/, kr o. é. — 2) Ki­
adás 1865-diki december végéig: a) A két tanár 
esztendei tiszteletdija 630 frt; (Az igazgató és pénz­
tárnok 1849-től kezdve minden dij nélkül viszik 
hivatalukat); b) szolga fizetése 37 frt 80 kr; c) 
fűtés és világítás 36 frt 96 kr; d) elkerülhetlen 
apró költségekre 14 frt 52 kr, összesen : 719 írt 
28 kr. 1865-ki december végéig maradott tehát a 
pénztárban: a) készpénz 331 frt 49’/2 kr; b) nem 
igen felvehető kötelezvényekben 131 frt 99 kr.

A legújabb pénzügyi tervek felöl félhiva­
talos forrásból a következő közlés jelent meg: A 
hir, hogy a kormány kényszerköicsönhez nyúlna, 
vagy a kamat leszállításra gondolna, alaptalan. A 
provisorium idejére azonban a nagy pénzügyi kér­
dések alkotmányos megoldásáig s mind a folyó 
államszükségletekre, mind a rendkívüli kiadásokra 
a kellő pénzeröket azonnal meg kell szerezni. Mint­
hogy azonban a rendes bevételek inkább megapad­
tak, mint növekedtek, s minthogy belföldi kölcsönre 
éppen oly kevéssé lehet gondolni, mint külföldire, 
a kormánynak körttlbelöl nincs más ut nyitva, mint­
hogy a köröztetésbeu levő csereeszközöket meg­
szaporítsa.

Ulrich Józsefnek vasárnapra hirdetett 
tűzijátékát a rendőrség betiltotta.

Közelebbről a déli vasúton külön vonattal 
370 porosz fogoly érkezett Bécsbe, kik ott meg 
sem állapodva, azonnal tovább szállíttattak Brünnbe. 
Ugyanannyi austriai fogoly is útban volt haza felé. 
A hadi foglyok kicserélése folytattatik.

A bécsi Reichsrath épületben furcsa dol­
got találtak. Az ottlevö rendőrök egyike ugyanis a 
földön egy csomagot talált, melyre gyújtó kóc volt 
megerősítve. A csomagban lőpor volt, még pedig 
kilencz font. A tettes még nincs kinyomozva. El­
képzelhető, hogy az itt lakó hivatalnokokra nézve 
ez nem a legkellemesebb meglepetés volt.

*** A „P. Ll.“-nak Nándor Fehérvárról folyó 
hó 12 röl következőt Írnak : Türr tábornok 10 nap 
óta Nándor Fehérvárait mulat. Ö bizonyos Kiss kí­
séretében titkon Bukarestből egy gőzösön Orsovára 
utazott, és Milanovacznál lépett szerb földre. Sco- 
vasso olasz eonsul, Victor Emantiel király természe­
tes fivére, több ízben biztositá öt, hogy audientiát 
fog nekie szerezni a fejedelemnél. Ez azonban ha­
tározottan vonakodott a menekültet fogadni. Türr 
kétszer volt ugyan a nevezett consullal Garasanin 
ministerelnöknél, de ez sem fogadta el terveit A 

fejedelem, Garasanin és Merinovics, a senatus el­
nöke végre elutaztak, s most Türr csak Oreskovics- 
esal, egy itt élő volt osztrák liszttel érintkezik, ügy 
látszik, Szerbiában arra a belátásra jutottak, nf sze­
rint maga az eBzély javasolja barátságos lábon ma­
radni a nagy szomszéddal, Austriával, daczára a 
csapásoknak, melyek utolsó időkben a birodalmat 
érték. Ide járul még az a körülmény is, hogy a 
többi európai nagyhatalmak sem akarnak újabb bo­
nyodalmakat előidézve látni Keleten.

Fehérvári Antal a pesti lapokban jelenti, 
hogy társulata már szervezve lévén, több tagra már 
nineaen szüksége. Magán utón úgy értesülünk, hogy 
egy hét alatt 112 mond száztizeckét tag jelentke­
zett, kik között nem kevesebb, mint 12 vidéki 
igazgató volt, kik ez idők szerint szélnek eresz­
tették társulatukat. Fehérvári, úgy látszik, jó társu­
latot fog összehozni, hisz válogatni a tagok között 
sohasem volt több módja, mint most.

Színházunk belső díszítéséhez az aranyo­
zásokat a múlt bét folytán indították le Bécsböl, s 
igy talán az ősz folytán a színház nagyjában ké­
szen lesz. Hogy mikor lesz véglegesen befejezve az 
építkezés s a javítgatások, azt bajos lenne mostan­
ság még rém él leni is, miután Kagerbauer nr azt 
a régi példabeszédet választotta mottójául : lassan 
járj, tovább haladsz 1

Rajka Teréz, a kedves fiatal költönö- 
nek egy kötet költeménye jelent meg Pesten Hecke- 
násztnál. Sietünk a legelsők között a legmelegeb­
ben ajánlani e kiváló tehetségű ifjú költönönek e 
müvét, melyben a szerelem, nőiesség, természet, 
a gyermeki szeretet, olyan szép, annyira találó 
színekkel vannak festve, hogy e tekintetben pálya­
társnál között már is hatalmasan kezd előtérbe 
lépni.

**» Klapka csapatai felől, Staudingröl aug. 
9-röl a bécsi „Fr. Bl.“ a következő tudósítást közli: 
9-dikén két porosz katonai külön vonaton szállítta­
tott Klapka hadteste Pohlról Ratiboron át Porosz­
országba. Körülbelöl 1800 ember volt, részint gya­
logság, részint lovasság. Mindnyájan piros sapkái­
kon a porosz kokárdát viselték s úgy voltak egyen- 
ruházva, mint a honvédek 1848-ban. Feltüzött szu- 
ronynyal, mint egy az európai fejedelmek által 
elismert katonai hatalom, vonult be a hadcsapat a 
vasúti indóbázba. Fegyverük, t. i. lőfegyverük han- 
noverai volt, a tisztek rojtjai ezüstből s mindegyi­
kük kardon kívül revolverrel is fel volt fegyver­
kezve. Klapka és sok tiszt kiszállt, újságot hozattak, 
melyben mohón olvasták a sajtó véleményét vállal­
kozásuk felett. Ha meggondoljuk, hogy mily gya­
lázatos eszközöket használt fel a porosz kormány, 
hogy Austriát foglalkoztassa, ha megfontoljuk, hogy 
a porosz eljárás mily homlokegyenest ellenkezik 
minden népjoggal, midőn esküszegö austriai kato­
nákat fölfegyverzett Austria ellen, a nemzetközti 
jogviszonyok furcsa világítást nyernek. — Krakóba 
azon távirat érkezett, hogy a (porosz) magyar légió, 
mely 8 dikán Pohlon táborozott, Neisséra szállítta­
tott. — A „Gviadzka Cieszynsha“ Sucbáhól a felöl 
értesül, hogy Klapka és Kossuth fiaival az 
orlowai kastélyban lennének és jul. 28 ról 29-kére 
virradó éjjel a suhai erdőben egy csupa magyarok­
ból álló csapat táborozott. Más hírek szerint Klapka 
kedden (31-kén) lépte volna át visszamenve Dobra- 
nál, Tescben és Friedeck között a magyar határt, 
mi megint más hírekkel ellenkezik, melyek szerint 
Klapka CBapatjával már 29 én s 30-án hagyta el 
a magyar földet.

*** Kapcsolatban e fairrel megemlítjük, hogy 
a „Debattc“ szerint a Klapka táborát a porosz 
kormány nem fogja még feloszlatni.

Politikai liireL
Austria. Bócb, aug. 15. A „Wand.“ Írja: 

„Egy mai herlini távsürgöay tudatja, hogy az ott 
folytatott békealkudozásokban Bajorország irányában 
nehézségek jöttek elő. A mint tényleg értesülünk, 
ezen berlini közlemény nem csak nem túlzott, ha­
nem azt még oda egészíthetjük ki, miszerint a ne­
hézségek kiválókép Poroszország azon makacs ma­
gatartására visszaviendök, melynél fogva jelenté­
keny területátengedést és hadiköltsé- 
get követel Bajorországtól. Poroszország ezen mód­
nélküli fellépésének tulajdonítandó, hogy a müicheni 
udvar kényszerült ügyét két nagyhatalom közben­
járása elé felebbezni. Párisban és Sz. Pétervárott 
kellett Poroszország példátlan nyomása ellenében 
támogatást keresnie. Többire nézve szintén tudósit- 
tatuok, hogy Poroszország eljárása a hannoverai 
királyság ellenében is kíméletlen. Daczára annak, 
hogy az oldenburgi nagyherczeg a Welf-dynastia 
fentartására mindent reá fordított, mindazáltal ha­
csak európai jellegű események a dolog állását nem 
változtatják, az egész Hanuovera porosz felemész­
tésnek s a királyi ház az elmozdittatásnak néz 
elébe. A Welf-ház egyetlen reménye szintén Orosz­
ország mihamarábbi közbelépésének eseménye. Hogy 
ezen eeemény jelenleg nagyon erősen előtérbe lé­
pett, ténynek mondható.“ (?)

A „Pressernek Írják : „Midőn a poroszok 
julius 16 kán Frankfurtba bevonultak, zenéjük e 
dalszövegü indulót játszotta a „rajnai őr.“ Váljon 
előre érezte-e, hogy a Rajnánál fog ezen véres 
dráma végigjátszatni, melyet a vér és vas embere 

I Szász- és Csehországban, a Majna és a Saale men- 
, tén oly nagy szerencsével jelenetezett 1 Ma a félhi­

vatalos „Frankf. Journal“ maga mondja, mely an­
nál inkább félhivatalos, mert az itteni sajtóbivatal 
közvetlen ellenörködése alatt áll, hogy „a viszo­
nyok Francziaországboz igen komoly természetüekké 
lettek, és e lapnál többet mondanak a csapat áthe­
lyezések, melyek nagy sebten és szakadatlanul 
folynak, mert minden a Rajnához vonul, mi pedig 
szükséges volna Hannoverben, hogy a nyakas nép­
ben ott a dolgok uj' rende iránt tiszteletet és a be- 
keblezés iránt kedvet és szeretetet gerjeszszen. 
Abban is rósz elöjelt látnak a poroszok részéről, 
hogy Reculot, a franczia követ a német szövetség­
nél parancsot kapott ismét Augsburgba vissza­
térni. (?) A gróf holnap már elutazik és azt mon­
dotta volna- hogy ö egyáltalában nem utazik azért, 
miszerint illemi kötelességet teljesítsen a szövetségi 
gyűlés ünnepélyes temetésénél. A hangulatról, me­
lyet a dolgok uj fordulata a kedélyekben keltett, 
nem akarok szót vesztegetni. Egész Németországra 
nyomás nehezül, és azt sejtik és félik, hogy a gond­
viselés nem csak egyedül a bűnöst fogja sújtani.“

Lemberg, aug. 12. A „Debatte“-nak Írják: 
A ruthenek azon töredéke, mely zászlójára a mos- 
kovitismust irta, már a háború alatt is merészebben 
hordozta a fejét. A „Slovo“ gondosan összeszedett 
a külföldi lapokból minden szót, a mi csak távolról 
is vonatkozhatott Galieziának Oroszország által el­
foglalására. Egyik legutóbbi számában pedig nem 
kis meglepetést okozott egy vezérczikk, melyben 
kereken kimondatik, hogy kezdettől fogva hiba volt 
a rutheneknek rutben nevet használni, s bízvást 
kikiálthatják magukat oroszoknak, mert az ö nem­
zetiségük határai nem Gácsország határszélénél, ha­
nem sokkal beljebb a Duiepereu túl keresendők. 
„Tele torokból ki kell nyilatkoztatnunk — mond a 
„Slovo“ czikke — miszerint nem hagyjuk magunkat 
cbinai fallal elkülöníteni az orosz világgal való 
nyelv, egyház- és nemzetiségben közösségtől. Nem 
vagyunk mi többé az 1848-diki ruthenek, hanem 
oroszok vagyunk; de valamint eddig, úgy ezentúl 
is rendületlen hívei maradunk az osztrák monarchá- 
nak és a felséges Habsburg dynastiának.“

Angolország. London, aug. 15. A „Reu­
ter féle iroda“ jelesti : „Napóleon fogadta a porosz 
követet, ki neki átnyújtotta Poroszország válaszát 
a határigazitást követelő franczia jegyzékre. Porosz­
ország ezen követelést elfogadhatlannak nyil­
vánítja.

A császár azt felelte, hogy a közvélemény ál­
tal indíttatva lévén ezen jogosnak tartott kí­
vánságot kijelenteni, egyszersmind helyeseknek 
ismeri el Poroszország érveit, megje­
gyezvén, hogy a Franczia- és Poroszor­
szág közötti jó egyetértés semmiesetre 
sem íog megzavartatni.“

Franoziaorzxág. Pár is, augustus 10. A 
„Siécle“ tudósítója ma egy tudósításában Berlinből 
tárgyalja azon cselszövényt, mely most a porosz 
udvarnál szövetett, hogy reá birassék a király az 
elűzött herczegeknek trónjába visszahelyezésére. 
„Oroszország, mely az ö visszabelyezési értekezle­
tét elejtette, most a királynál egyenesen ennek ér­
dekében fáradoz, és Oubril ur, ki finom, eszéiyes 
diplomata, a királyra kíván befolyást gyakorolni, 
oly módon tüntetve elő ügyét, miképp ö, t. i. a ki­
rály, boldogult testvére nézeteivel egészen ellenke­
zőleg cselekszik, szándékában van a forradalommal 
szerződésre lépni és oly fejedelmeket, kik 1848-ban 
erélyesen harczoltak, istentől nyert trónjuktól meg­
fosztani. Ezenkívül a különféle herczegnök és feje­
delmi nők is ostromolják kérelmükkel a király szi­
vét, ki tulajdonképp a legjobb ember, és ennélfogva 
alig állhatna ellent az ellőtte kiöntött könyeknek.... 
Bismark urnák moBt egy nehéz feladata van; 
meg kell támadnia azt, mit egykor pajtáskodásnak 
(cousinage) nevezett.“ A „Siécle“ tudósítója a me­
nekülő udvarok visszaállítása ellen nyilatkozik, mi­
után ezek az orosz-oBztrák cselszövények tűz­
helyét képezik. „Hogy Porosz- és Németországot 
csak sajnálnunk kellene, ha a régi dynastikus ver- 
senygések és cselszövények ismét életbe hivatná­
nak. Egy pillanatban hihettük, hogy Bismark ur a 
„parvenue“ orosz uralomnak szintén aláveti magát; 
de a dán háború és kivált az utóbbi események az 
ellenkezőt bizonyitnák, és most az a kérdés, váljon 
Oubril ur és a „cousinage“ vagy Bismark fog-e 
győzedelmeskedni — ki oly tisztán lát.“

Németország. München, augustus 3. A 
„Pressernek Írják : „Ma este itt nagy népgyülés 
fog tartatni. A programra szerint azon lépéseket 
illetőleg fogna határozat hozatni, melyek Bajoror­
szágot Porszországhoz közelebb hoznák. Ma reggel 
(Írott) falragaszok azon egyéneket, kik ezen gyű­
lésbe részt vennének, fenyegetik. — A sorkatona­
ság, valamint a honvédség (mely hosszabb idő óta 
látja el az egész őrszolgálatot) már tudósítva van, 
hogy netáni csendbáborgatásoknak (lakosságunk ez 
idő Bzerint rendkívül izgatott) még jókor elejét 
vegye.“

Berlin, aug. 13. A Gneist Grabow-féle 
felirati javaslat kijelenti a báz készségét a szüksé­
ges eszközök megadására, köszönetét mond a ki­
rálynak a fölmentést illetőleg ejtett szavaiért, re­
méli, hogy az alkotmány-viszály teljesen véget fog 
érni, s végül ezeket mondja : Valamint az 1808 - 
1815 diki években az idegen uralom lerázása, a ha­
talmi állás kiterjesztése a benső állam-élet megifju- 
lásával együtt, a népjogok megállapítása által s 
azon dicső férfiak közreműködése mellett, kik a 

porosz kormányzatot és igazságügyet képviselték, 
folyvást előbbre haladt, úgy most is óhajtjuk, hogy 
felséged is hasonló értelemben és nagyobb mérvben 
legyen a német újjászületés létrehozója.

A Waldeck-féle felirati javaslat köszönetét 
mond az urnák, király: ak és vezérnek, a döntő 
csatákért. A vívmányok jelentékenyek voltak; a 
szövetségi alkotmány megszüntetése, a kisállamos- 
kodás korlátolása, Poroszország hatalmi terének na- 
gyobbitása, Németország egyesítése. A győzelem 
gyümölcsei csupán a népképviselet és a kormány 
együttes működése által érlelődhetnek meg, a ja­
vaslat alázattal fogadja a királynak a költségvetés 
és állami háztartásra vonatkozó nyilatkozatát, az 
előterjesztendő pénzügyi javaslatokat s a szövetségi 
képviselet egybehivását, végre pedig a birodalmi 
alkotmányra utal.

A „Nordd. Alig. Ztg.“ írja : „A szövetségi 
szerződések, melyeket Poroszország a barátságos 
német kormányoknak megküldött, az utóbbiak meg­
hatalmazottjai által aláírattak, mások e napokban 
fogják azokat aláírni. Az annexiókra való előkészü­
letek a legnagyobb erélylyel folytattatnak. Azon 
aggodalmak, hogy kivitelűk több oldalról akadá­
lyokra fog bukkanni alaptalao. Az erre vonatkozó 
javaslatok legközelebb a kamrák elé fognak ter­
jesztetni,“

Bismark terve szerint mindaddig nem tör­
ténnék annexio, mig az észak német parlament azt 
ki nem mondotta. Poroszország ezalatt a bekeble- 
zésre kiszemelt területeket polgári biztosok által 
fogja kormányozni. Bekebleztetni fognak (az Elbe- 
herczegségeken kívül) Hannover és egész Hessen; 
Fraokfurt városa némi külön (reichsunmittelbar) ál­
lást nyerne; Hamburg szintén. Állítólag több tár- 
cza nélküli miniszter fog kineveztetni és pedig nem 
poroBz tartományokból. A koronahg nejével együtt 
Sléziába megy; a királynak az orvosok valamely 
fürdő használatát javasolják, ez azonban politikai 
tekintetek alatt aligha meg fog történni.

Berlin, aug. 14. A képviselőház ülésében 
az igazságügyi miniszter benyújtotta a fölemlitési 
javaslatot az 1862-től egész mostanig terjedő évekre, 
és felhatalmazást kért az 1866 ki kiadásoknak 154 
millióvali fedezésére; a legközelebbi év állása még 
ez év vége előtt közzé fog tétetni. A kormány igen 
czélszerünek tartja a kincstári jegyek kibocsátását, 
miért is elállott a kölcsönfelvételtől; még nem lát­
ható be, váljon nem lehetségesek-e még további 
zavarok is, minthogy jelenleg csak fegyverszünet 
és nem béke köttetett.

A „Staatsanzeiger“ a következő had- és bel­
ügyminiszteri rendeletet teszi közzé f. hó 7-kéröl: 
„Vonatkozással julius 29 diki kibocsátványunkra 
ezennel elrendeljük, hogy a második ez évi had- 
kiegészités rögtön ismét megkezdendő és lehetőleg 
előmozdítandó. A legénység beosztására nézve a 
határidő esbetöleg később fog meghatároztatni.“

Oroszország Sz.-P éter vár, august. 14. 
Este. A hivatalos „Nordpost“ jelenti : „A merény­
let feletti vizsgálat be van fejazve. A bűnrészesek 
elfogattak és vallomásokat tettek le; neveik nem­
sokára közzé fognak tétetni. Karakasow két so­
cialista kormány ellenes társasághoz tartozott, me­
lyek Moszkvában „Szervezés“ és „Pokol“ név alatt 
léteztek. E társaságok összeköttetésben állottak az 
európai forradalmi bizottmányokkal. A merénylet 
czélja volt általános mozgalmat idézni elő Orosz­
országban a forradalomra. Egy lengyel ügynökség 
létezése fedeztetett fel, mely hamis biteljegyek 
Oroszországba behozatalával foglalkozott.“

Oroszország nézeteibe és intentioiba a „Jour­
nal de St.-Petersbourg“ következő aug. 8-ról kelt 
érdekes czikke avat be:

„Még nem tudjuk, mennyi után sovárg Porosz­
ország; a mit azonban tudunk, az, hogy a háború, 
mely rá nézve szerencsés volt, a német szövetség 
óhaja ellenére vitetett; hogy a jog szempontjából, 
mely azon pillanatban, midőn a háború kezdődött, 
érvényben levő törvények és szerződések által meg 
volt állapítva, ezen háború szükségessége kétségbe 
volt vonható és kétségbe lett is vonva. A fegyver 
hatalma Poroszországnak biztosította a győzelmet.

Ha ezen győzelemmel vissza akarna élni, nem 
történbetnék-e meg, hogy, tekintve az elfelejtett és 
eltépett szerződések áilapitványait, találkoznának 
hatalmak, kik részükről szintén a szerződések azon 
áilapitványait akarnák megsemmisíteni, melyek rá­
juk nézve hátrányosak vagy kényelmetlenek? Vál­
jon ha az európai egyensúly meg lenne zavarva, 
megengedné-e Európa, hogy ez kizárólag Porosz­
ország anyagi és erkölcsi hatalma előnyére történ­
jék? És ha az európai egyensúly nem biztosíttat­
nék továbbra a hatalmak egyetértése által, nem 
volna e természetes, hogy mindegyikük jövőben csak 
egyedül saját érdekét tekintené.

Poroszország magatartásától függhet ma a 
nemzetközi szokásjog fentartása vagy gyökeres meg­
változtatása.

Ha Poroszországtól azon tan „Mindenki ma­
gának“ és „Jaj a legyözöttnek“ elfogadtatik, még 
nem értünk a politikai bonyodalmak és 
a területi változtatások végére, ha jövőre 
az erősebbek joga minden más jogot fog pótolni 
és ha biró egyedül az lesz, ki az általa igényelt 
jogot felhasználja, akkor Európa uj korszakba lép, 
és a meghódítás a hatalmaknak már csak egyéni 
lelkiismeretűk és az opportunitás kérdése.“
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Az amerikai al-államtitkár F o x az Unió ne­
vében átadta a czárnak a congressus által megsza­
vazott Üdvözlő iratot. Az ezeket mondja: „Az Orosz­
ország és az Unió államai közt rég fennálló 
kötelék az utóbbi amerikai háború alatt megváltoz- 
hatlan barátsággá erősödött; a czárt fenyegető ve­
szély Lincolnra emlékeztet, és az Unió bálát ad az 
Istennek, hogy az orosz nemzetet, Amerika szö­
vetség-társát, szerencsétlenségtől megmentette.“

A sz.-pétervári „GoIob“ mondja: „Oroszor­
szágnak a gondviselés azon hivatást adta, hogy 
Lemberget elfoglalván, természetes határait szervez­
ze, és hogy a Kárpátok alatt fekvő vidékeket, me­
lyeken a magyar ruthenek laknak, elfoglalja.“ — A 
„Moskawskie Wiedomosti“, melyben Katkow viszi

a vezérszót, szintén Galiczia elfoglalása mellett 
kardoskodik, állitván, hogy az osztrák ruthenek 
elöcsapatai az orosz nemzetiségnek. Ezen alkalom­
mal helyén van megemlíteni, hogy a lengyelek rég­
óta nem fáradnak ki az államveszélyzö orosz pro­
pagandára rámutatni, mely Galicziában a ruthenek 
közt fizetik.

Újabb. Prága, 17. A békealkudozások ked­
vezően folynak. Poroszország ajánlatai, melyek csak 
kevésben térnek el az austriaiaktól, Bécsbe küldet­
tek. A Brünnel való közlekedés njabb megnyitása 
iránti szerződés aláíratott. Az eddigi osztrák-porosz 
vám- éB kereskedelmi szerződés ideiglenesen meg 
marad, föntartatván annak későbbi szabályozása. A

_  London, aug. 17. A Reuter-féle távirdai 
hivatal jelenti : A belga király megnyugtató levele­
ket kapott Napóleontól, melyekben a franczia csá­
szár mondja, hogy nem szándékozik Belgium ré­
szeit bekeblezni, hanem inkább azon van, hogy 
dynastiáját megerősítse.

_  Florenez, aug. 18. Lamarmora, mint a 
táborkari törzs főnöke, felmentetését kérte; a tár 
cza nélküli ministeri állásról szintén lemondott. En­
nek következtében Cialdini neveztetett ki a tábor­
kari törzs főnökévé. Pettinengo hadögyminister be­
adván lemondását, helyébe Cugia tábornok nevez­
tetett ki.

— München, aug. 18. A mai „Baieriscbe 
Ztg.“ a béketárgyalások kedvezőbb alakulását con- 
statálván, a béke közeli megkötését hiszi várhatni.
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Iáíshío szállás»

Külmagyarutcza 242 sz. háznál 5 szoba, konyha , pincze, 
faszin és padlásból álló szép szállás f. é. Szt.-Mihály nap- > 
jától kezdödöleg bérbe adó. Bővebben értekezhetni Dietnch Sá­
muel kereskedésében. - (|

Ugyan csak DIETRICH SÁMUEL kereskebésébe uj kül- j 
demény érkezett a rövid idő alatt általán megkedvelt és legjobb ; 
fehérnemű mosó í

• Terpessíiii szappannál (i
ima»

(13-*)

mely a párisi mttkiállitáson arany-érmet nyert.
Középponti raktára a „Gólyához“ czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye­

dül az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltom, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati 
molvsk szóró szóra az envimÚtmutatásokkal árullatoék, melyek szóról szóra az enyim 

X szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
Rsi aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőtökről 
«31 ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé- 
ra vén bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá- 

, " sül ’mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi-, . 
szerint az ilvnemü szereknek megkülönböztetése végett, „az általam készített Seid 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papír-burkolata hiva- 

talos örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.1 
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
F norok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 
í’kmwt házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandők. A csa- 

edd’gdo isméi t h íz> ószciból hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes
szári nagy btrodalom” és gyomorégés, lo-
biz nyitvanyul siEolfáJ’. ' idegbaj szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz-
±V4tariáidalom s véggüi hfsteria, hypochondria, tartós hányád inger stb. esetei- 
hcTa euiobb erJdménynyel használtattak, s a legtarlamosb gyógyeredményt vívlak k> 
ben a legjobbereu ) levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen-
Sknl kVXan miután az allopathiai és vizgyögymódot hasztalan használták. • 
védőknek, a KiK ya ’ folvamodtak és egésségtiket egyszerre es állandóan viszsza- 
eZen,!FpeIne^nerésihiratokban a nép majd ^minden osztálya u. m. tanítók kereskedők, 
rí” Ák mü éZ lemezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
kézmuvesek, müiészek, mezei g.zu ii|()kéi cgyéne|( képviselvék , a kik.
Sllk ^TiTlethkesebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
c^T^fSuffirendszeres h^álata által lettek tökéletesen egészségesek.

Valódi minőségben kapható csupán csak
Knin„„á.rtt ■ BITTÉR Tr. özvegye és WOLFF J. gyógyszertárai- 

IT T°¥Xeie F^arVs"

M-agrh’Sí b Szósz RésenY- Wachncr & Schinker. Szászsebcsen : Btnder F. 

gyógyszerész. Szerethen: Sommer J. Zilahon: Harmath S. F.
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

norvegiai „Bernen®4 városból való 
valódi

DORSCH-MÁJHALZSIROLAJ
raktára is.

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék elvannak látva védmárkommal és kimentő használati utasítással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytamlag megvizsgálta ik és czm- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el.— Ezen legtisztább és leghatalyosbh májhalzsir 
faj adorschhalaknak leggondosabb egybegyűjtése éskivilagositása áltál van “egnyeive, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a b,4‘Pc . t 
üvegekben levő lolyadéK egészén épen < s avon .ll.|»»- 
van, miként az közvetlenül a természet áltál nyujtatott. E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint ® 
gyógyszer a mell- és tüdöbajokban. scroplmlus és rác iitis, kosz- 
Fény és csuz. idült bőrkiütés, szemgj uladas , ideg- és több 
más balokban legsikeresebben alkalmaztatik. ,más oajon 6 = a gyógyszerész Becsben,

l¥i O L * ■« „zum Storeh“ , Tuchlauben.

LO SDIN

HONORIS

(273) ,G~3)
Haszonbér.

Torda Koppándon a Bakos vizén lé­
vő montliszt készítő legjobb állapotbaui uj 
malom, valamint ezen malom szomszéd-; 
ságában az országút melletti fogadóban | 
egész éven át gyakorolható bor és pálinka,

Gabonaár Kolozsvárit august. 16-án 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 66 kr. Elegybúza 2 frt 66 
kr. Rozs 2 frt 50 ír. Árpa 2 frt — kr. Zab i frt 
26 kr. Törökbúza 4 frt — kr. Pityóka 1 frt 30 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 11 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 20 án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 64.30. 5% Metalliques 100 frt 60.—.—Bank­
részvény 716.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
143.10. London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 127.—. 
—.Ezüst 125.50. Cs. kir. arany 6. 3. — 1860. 
kölcsön 74.70.

Augustus 16 án: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 64.—. Erdélyi 6t.5O.

T. és telelés szerkesztő M&u DÁNIKL-

(3-3) (

ISKOLAI KONTOK l (hBEV
A közelgő iskolai évben szükséges könyvekre nézve bátor va­

gyok az erdélyi t. ez. tanár urakat és a népiskolák tanítóit 
tisztelettel felkérni, szíveskedjenek a szükségelt könyvek meny- 
nyiségéröl engem minél előbb értesíteni, hogy azokat a kellő idő­
re késedelem nélkül megkttldhessem.

A bolti árak minden körülmények között szigorúan megtartat­
nak; és a megrendelések a leheti ingyen példányok kísé­
retében, pontosan és gyorsan eszközöltetnek. Ajánlom egyut- 
tál szives figyelmükbe mindennemű föld-abroszok, föld-gom- 
bök, papír, iró-és rajzeszközökkel dúsan felszerelt raktáromat.

MB-Rönvvlaistromokkal ingyen szolgálok.
W STEIN JÁNOS,

érd. muzeum-egyleti könyvárus és kiadó.

Dózsa Dániel. Az északi fény. 
Regény három kötetben. Ára 3 frt.

— Boronkai Margit. Tört. Regény 
2 kötetben. Ára 2 frt.

— Oláh Judith. Történeti regény. 
Ára 1 frt 20 kr.

— Zandirhám. Székely hőskölte- 
mény, a IX-ik századból. Ára 2 ft 10.

Szerelmi pikántériák a frauezia 
udvari életből, Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr.

I JElado skoSo. -w
Szentgyörgyhegyén az alsólábban a 

híddal átellenben négy . és félfertály 
! szőlő terméssel vagy a nélkül örök áron 
■ eladó. Értekezhetni a nagykaszármával 
(átellenben 399 sz. a. tulajdonosnövel.
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líisidó pincze« •
Egy igen jó ós nagy pincze 

kiadó. Értekezhetni iránta belfarkas- 
ntcza 74 sz. alatti háznál.ÜTEIW elÁBiOS könyvkereskedésében Kolozsvárii,

Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

ERDÉLY ÉPÍTÉSZETI EMLÉKEI
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ,

fametszvénynyel.
„ERDÉLY RÉGISÉGEI“ második, bővített kiadása. 

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin papíron, ára 4 forint o. é.

RAJZMINTÁK
GYERMEKEKNEK könynyüszerrel összeállította tájékozó utasítással 

Tóth Tamás. Ára 25 kr.

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors írás 

legrövidebb idő alatti elsajátítására. Gymnásialis, ipar-, reál- és kezdő 
tanodák használatára öszszeállitotta Fiedler Tamás Kolozsváitt. 

Ára, 1 frt oszt. ért.

Gyakorlati Számtan. 
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK 

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanitó.

Ára 50 kr. o. ért.

A magyar nyelv teljes Szótára, 
: egyes szók különböző értelmeinek szabatos meghatározásával, nélkülözhetlen 
segédkönyv minden magyar ember számára. Szerkesztette Ball ági Mór. 

Egyes füzet ára 50 kr. o. é.

Egy bolyongó tárcájából
Irta Asboth János. 2 kötet. Ára 3 frt.

Peres és perenfcíviili eljárásra 
vonatkozó szükségesb 

rendeletek gyűjteménye.
Ára 1 frt 60 kr.

Az átalános polgári törvénykönyv
mint ez jelenleg Erdélyben érvény es;

minden a legújabb időig megjelent és még hatályban levő utólagos rendeletekke , 
felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva.

Irta Jílilibi HALLER KÁROLY,
a kolozsvári kir. jogakademión az álul. polg. törvénykönyv, váltó- és kereskedetajog, ter

és az átalános bínyatörv. h. tanára; az igazságügyi elméi, államvizsgául: bizottságnak tagja.

Ára 6 frt o. ért.
Koronás szölömivelés.

Irta Báthi Gábor fintaházi földbirtokos. Az erdélyi gazdasági 
egylet költségén. Ára 30 kr.

Az erdélyi muzeumegylet évkönyvei
I-sö kötet- (1860—61. 4-rét 26. 158 1) ... 1 frt 70 kr.

II- dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr.
III- ik kötet: 18 rajztáblával 1864—65. 4-rét . • 3 frt 20 kr.
XÖVEYDEliEH LAI’.H l»O5

april-—decemberi folyama.
' Szépirodalmi és ismeretterjesztő közlöny, ifjúság számára. Szerkesztette 

R é t h i L a j o s. Fűzve 3 frt. Csinos kemény kötésben 4 frt. _

az
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Eladó kosbárányok.
Gróf Bethlen Károly bethleni jó­

szágán 36 darab l'/j éves s 42 darab idei 
félvér ángol kosbárány lévén eladó; ezen­
nel közhírré tétetik, hogy az elsőknek da-

árulási jog, együtt, vagy külön is, folyo ra|,ja 20—25 frt, a másodiknak darabja 
1866-ik év Szt.-Mihály napján kezdve bá-io forint. '
rom évre haszonbérbe kiadó. Bővebb érte- Venni óhajtók folyamodjanak alólirt- 
sitést vehetni Koppándon az udvari fel- hoz ■ september 20-ig. Utolsó posta 
ügyelőségnél, v&gy Kolozsvárit b. király ut- Bethlen.
Czában 'számtartó Orbán Mózsesnél.

Venni óhajtók folyamodjanak alólirt-

gr. BETHLEN BELÁ,
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel (llel-farkasutcza 74 sz.)

(

| ’(266) " ' (3—4)
| Az Óvárban 238 számú i$»
| háznál, felvétetnek, a kő-
t vetkezendő oskolai évfolyamra, i£.

tiszteséges koszt- és szállás- &
| sál ellátva, több tanuló
£ HM Ali $

10—12 évesek, ahol a német 
g nyelvben is gyakorolhatják ma- 
K gokat. Értekezhetni ott helyt. ■$>

(250) (4—4)

W Egy
bérbe kiadandó, 

havonként 4 írtért. Megnézhetni a Nagy- 
hidról le jobbra, ujutcza 331 számú 
háznál. Értekezhetni Stein J. könyv­
kereskedésében.

(267) ' (3-3)

KÁBDEBO ISTVÁN 
Híarosvásái’helytt 

elválal folytonosan felelősség 
MELLETT

erdélyi úrbéri kárpótlási 
" kötvényeket

legrövidebb utoni uj szelvények- 
keli ellátás végett.

Vidéki bérmentes levélleli 
megbízások pontosan telyesit- 
tetnek.
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